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Ünnepi beszéd 1894 márczius 15.
Legördült a függöny! —  hogy eltakarja a sötétség 

éjszakáját, melyben nem ragyognak csillagok . . . melynél 
csak a reménytelenség és a siralom volt sötétebb, mely 
a sziveket betölté!

Reánk ragyogott az „Egyenlőség“ , „Testvériség“ és 
„Szabadság“ isteni drága napja, hogy lelkesitö sugaraival 
fölrázza a századokon át alvó nemzetet a rabszolgaság 
sötét porából, —  hogy leégesse a rabok kezéről a sebző 
bilincset s fölszántsa a szemekből a reménytelenség fájó 
könyét, s a bekövetkező nehéz küzdelemre tegye csoda­
tevőkké és halálmegvetőkké azokat az óriásokat, kik menny­
dörgő hangon parancsolták, hogy: „Legyen világosság!“ 
és lett: „Világosság!“

A költő lángszava megrázza a börtönöket s mintegy 
mesebeli varázsfű, széttördeli a helotizmus durva bilincsét, 
és bezúgja a biztatás igéje az országot, s föltámassza 
börtönsirjából az odatemetett Félisteneket:

„Kelj föl rabágyad kőpárnáiról, —  beteg, megzsibbadt 
gondolat . . . Kiálts föl érzés, mely nyögél —  elfojtott vérző 
s z í v  alatt . . .  Óh jöjjetek k i  lánczra vert rabok . . . Lás­
sátok a boldog, dicső napot. —  A honra, mely soká tűrt 
vélctek . . . Derűt vigaszt és áldást hozzatok!“

Fenséges az elemek csatája, —  amikor, a m enny­
dörgés bezúgja a mindenséget s borzadálylyal tölti be 
a leghidegebb szivet is ; —  fölkorbácsolja a tengert, a 
„lét“ és „nem lét“ Scillája és Charibdissze közt, hányja,



veti, zaklatja a hatalmas árboczokkal büszkélkedő h a jó t. . .  
de százszorta íenségesebb ennél egy nemzet, mely egyet­
ért, mely egy szívvé, egy lélekké forr össze s kezében a 
közös boldogság kivívásáért villan meg a —  kard, —  lel­
kében a közös haza iránti szeretet vesztatüze ég, — és 
milliók ajkán egyszerre zendül meg lángoló szavakkal az 
emberiség legtisztább, legszentebb imája a z : „Egyenlő­
ség“ , „Testvériség“ , „Szabadság“ !

Renán, az újkor egyik szellem óriása azt mondja, 
hogy: „Soh’se történt még csoda oly emberek előtt, kik 
az esemény csodás jellemét megtudták volna m agyarázni! “ 
— Őseink csodát miveitek . . . korszakalkotó tények egész 
sorozatának voltak harczosai, -— Európa szeme függött 
rajtunk s nem  értek rá a népek, a nemzetek a magyaráz- 
gatásra, — bámulatnak és tiszteletnek voltak rabjai, mely 
leiköket irántunk betölté . . .

Sőt ma is, ha az 1848—49-iki csodás események 
okát keressük, semmi m ásban nem találjuk azt fel, semmi 
m ásban nem képzelhetjük azt el, mint a lángoló haza­
szeretetben . . . Mily nagyjelentőségű varázsige is ez a 
s z ó : „Hazaszeretet“ —  e varázsige ihletétől elragadtatva 
zendült meg a költő ajkán:

„Haza és Szabadság, ez a két szó, melyet 
Dajkától először tanuljon a gyermek,

És ha a csatában a halál e lé r i:
Utószor e két szót mondja ki a férfi!“

Amig az ember gyermekkorát éli, —  kellemes szóra­
kozást nyújt néki a já té k ; egy szépen kifestett „m adonna“ 
kép előtt térdet és fejet hajt s képes azt imádattal bál­
ványozni, mint Is tenét; —  az érzékiség uralja nála a szel­
lemet . . . de ha eltűntek a gyermekkori évek: előáll a 
józanész, az okos megfontolás és követeli jogait. Nem elé­
gíti ki többé az ember vágyait a festett kép, a csábitó



kinézésű játéktárgy, —  térdei nem hajolnak meg a bál­
ványistenek ellőtt , ; . eldobja magától azokat, —  keresi az 
igaz Istent, akit lélekben és igazságban imádjon, — keresi 
és követeli jogait, melyek öt Isten és az egész világ előtt 
megilletik! . . .  Valamint az egyes em berrel: épen igy van 
ez nemzetekkel i s !

Amig egy nemzet gyermekkorát éli, amig tudatlan 
- bár sejti, é rz i : hogy mit kell keserűen nélkülöznie, — 

de fél azt követelni, mert a tudatlanság és a gyávaság a 
legtöbbször együtt nyűgözik le a szellem et. . .  de ha egy 
nemzet elérte férfikorát, —  ha egy nemzet öntudatra éb­
red : fölemeli tiltakozó szavát mindazok ellen, kiket azelőtt 
m int zsarnokait és elnyomóit re ttegett. . . porba dönti a 
tehetetlen bálványisteneket, —  keres magának igaz Istent, 
aki előtt méltán leborulhat, hogy azt imádja ! és ha jogos 
kérése kigunyolva lesz, ha békés utón nem teheti magát 
szabaddá és tiszteletreméltóvá: fegyvert fog kezébe, ret­
tenthetetlen lesz és csodákat m ivel! . . . Aztán legördül a 
függöny, mely örökké eltakarja előtte a tudatlanságnak, 
gyávaságnak és rabszolgaságnak sötét rémeit . . . hadak 
nyomán támadnak uj hadak, szemükben a szilajság és 
vakmerőség lángoló tüzével, kezükben az igazság és szabad­
ság sújtó fegyverével . . .  és fölsikolt milliók ajakán az 
isteni jelszó :

„Vagy legyen igazság ! —  Vagy vesszen a világ!“ . . .
így történt ez hazánkban is az 1848— 49-ik évi örök- 

emlékü harczokban, melyeknek kiindulási napját épen az 
1848 márczius 15-ike képezte!

Örökemlékii márczius 15-ike! Te deritetted föl nem ­
zetünk egén a férfikornak, a Szabadságnak és jogegyenlő­
ségnek dicső hajnalát, —  te képesitetted a magyar nem ­
zetet arra, hogy csodákat miveljen! —  letöretted a sajtó 
rabbilincsét, s szabadon, merészen repülni tudó szárnyakra 
keltetted az alvó szellemet, a szunnyadó te tte rő t; —  kitar-
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tást, halálmegvetést leheltél bágyadt lelkűnkbe . . ! Légy 
üdvözölve ! légy bálványozva és örökké megünnepelve a 
haza e lő tt . . ! Te voltál az a nagy nap, mely a rabszolga­
ság pokoli álmából fölráztad ezt a nemzetet, —  fáklyát, 
szövétnekét adtál kezébe, melynek világánál a „Testvériség“, 
„Egyenlőség“ és „Szabadság“ hármas istenségét keresse 
és m egtalálja!

Szeretett H onfitársak! —  A történet, az életnek ez a 
nagy tanitómestere, kétségtelenné teszi előttünk azt, hogy 
nagygyá és hatalmassá egy nemzet csak akkor lehet, —  
ha vannak tradicziói a múltból, melyeket büszkén emlithet 
föl a nagyvilág előtt! Az egyes ember, —  őseinek dicső 
emlékezetét, mint szent ereklyeképet hordozza lelkében s 
azoknak példája erősiti őt az élet nehéz küzdelmeiben s 
teszi képessé arra, hogy sok keserű poharat kiüritsen egy 
szebb jövőért, melyben elhunyt őseihez ő is méltóvá 
teheti magát. . . . Egy szebb jövőről, egy boldogabb élet­
ről, eszményképet teremt magának az okos lélek —  s a 
s z í v , ez eszme megvalósításáért hévü l; a kéz ez eszme 
diadaláért küzd, fárad . . .  az eszme, mely nagy és ma­
gasztos, még álmainkban is lelkünk előtt lebeg, —  ennek 
gondolatával zárulnak édes álomra szemeink, —  ennek 
gondolatával ébredünk fel a nyugalom párnáiról . . .  ezt 
az édes vágyat, —  ezt a boldogító érzést nem töröli ki 
lelkűnkből semmi szenvedés, semmi keserű megpróbálta­
tás ; —  az eszme, melylyel ha lelkünk egyszer összeforr, 
szentté lesz előttünk s annak diadaláért csodákat képes 
mivelni a gyarló em b er!

Épen igy van a nemzetekkel i s ! — Nemzeteket is az 
ősök fényes példája lelkesít a küzdelmek és szigorú meg­
próbáltatások csatasikján . . .  és valamint egy igazán sze­
rető édesapa, gyermeke jövőjéért föláldozza egész élete 
nyugalm át: épen úgy egy nemzet is, midőn nagy tetteket 
mivel, nem a jelenkor fiainak boldogságáért, —  hanem a



jövőért, az utódok jólétéért küzd, fárad . . . mert egyesek 
meghalhatnak ugyan a vérpadon vagy csatatéren, —  de 
egy nemzetnek élni kell, —  tovább kell folytatni az elő­
dök által megkezdett küzdelmet . . . diadalra kell juttatni 
azt a zászlót, melynek védelmében a csaták bősei, fél­
istenei, elhullottak . . . hogy diadala által lerója a kegyelet 
szent adóját mindazok iránt, —  kik egy szebb jövőnek 
martyrjai —  vértanúi — valának!

Múltúnk dicsőségéből egy ragyogó gyöngyfüzért fon­
hatunk s ennek a füzérnek egyik legfényesebb gyöngye 
az „1848. márczius 15-ike“ , —  melynek e mai napon 
em lékünnepet szentelünk! Egy ilyen napon jelölték ki 
dicső apáink az igazság útját, —  melyen mi nekünk ha­
ladnunk kell, - -  végrendeletet irtak s e végrendeletben 
reánk hagyták ezt az ezeréves szép hazát, —  de reánk 
hagyták átok alatt azt a szent kötelességet is, hogy e ha­
zát szeressük s ennek hü fiai legyünk . . . érette élni s 
ha kell meghalni is bármikor szent kötelességünknek ism er­
jük . . . reánk hagyták ezt a vérrel áztatott szép hazát s 
ennek szent zászlóját erős átok alatt . . .

„Átok alatt, hogyha elpártolunk attul: Ne legyen az 
Isten, Istenünk azontúl!“

Tisztelettel, önfeláldozó hü engedelmességgel viseltes­
sünk azért e haza iránt s annak szent törvényei iránt . . . 
mert a törvény csak úgy lesz igazi szentséggé: ha a pol­
gárok tiszteletben tartják azokat! . . .  A föllángoló haza- 
szeretet, a honfiúi szent fogadalom tegye ezt a mai napot 
fényes, nagy és szent ünneppé, mert az okos lélekkel fel­
ruházott hazafi előtt Isten után első bálvány a — haza!

Nekünk pedig elhagyatott magyar nemzetnek ez a föld 
ezerszer drága büszkeségünk, —  ez mindenünk, ami egy 
nemzetnek földi szentségét, honfiúi drága kincsét ké­
pezheti !



Mig az ősök dicsőségének emlékezete elevenen él az 
utódok büszke tudatában, addig egy nemzetnek elveszni, 
addig egy nemzetnek eltipratni :— nem lehet . . . nem 
szabad!

Igy-igy szeretett honfitársaim ! ünnepeljük meg szabad 
hazának szabad gyermekeihez méltóképen múltúnk dicső­
ségének örök emlékű évfordulóját. . . gyújtsuk tűzre a 
hazaszeretet isteni fáklyáját lelkűnkben, zendüljön meg e 
napon milliók és milliók ajakán a csodát mivelő ősapák 
gyújtó jelszava . . . melytől lázba jött akkor a nemzet s 
nem rettegett többé hamis bálványt . . . hiszen a nemes 
lelkesülés m a is hősökké, csodatevőkké avatja az igaz ha­
zafiakat s azoknak bátorságán és rettenthetetlenségén —  
mint Kossuth mondá —  „még a pokol kapui sem vehet­
nek diadalt!“

Oh zendüljön meg hát e napon minden igaz magyar 
ajkán a szent fogadalom s imádkozzuk el egy szivvel, egy 
lélekkel:

„A magyarok Istenére esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok többé nem leszünk!“

Á m en!

(Zovány.)



Ünnepi beszéd 1895 márczius 15.
Legyen a haza független! Legyen a nemzet minden 

gyermeke szabad és egyenlő! Varázsbetükkel voltak felírva 
ezek a szavak fehér mezejére a trikolornak, mely alatt 
minden harczos egyenlő volt az élethalál nehéz barczai- 
ban, a megpróbáltatás szigorú napjaiban, minden harczos 
szabad volt, mert legborzasztóbb ellenségei a rabszolga­
ságnak fölbérelt bestiái ellen emelhette fel sujtoló kezét. 
A harcz lezajlott, a pokol fiai diadalt ültek nehéz har- 
czokban elvérzett apáink szent csontjai felett, —  besarazták 
egy nemzet szabadsága oltárképének tiszta arczula.tját, hogy 
ne legyen a zsarnokoknak mitől rettegniük mig ostoraikkal 
véresre verik a magyart.

De a sötétség országának megvoltak m ár számlálva 
n ap ja i. . .  A tyrannizm us bár azt hitte, bogv az örökre 
meggyilkolt szabadságnak halotti torát üli, pedig hála érte 
a magyarok Istenének, a zsarnokság lehanyatló dicsőségé­
nek végvonaglása volt az a boldogság, amitől még akkor 
egyszer és mindenkorra megrészegíilt.

Kifogyott az Isten türelme, nem nézhette tovább, hogy 
az ő hasonlatosságára teremtett ember elrabolja egymástól 
a legszentebb adományokat, a lélek és gondolat szabadsá­
gát, az emberi méltóság legdrágább kincseit. Mert szerett 
honfitársak, ki ne tudná ma már azt, hogy a „kényuralom, 
még ha tán szépnek mutatkozik is külsőleg, lényegében véve 
semmi más, mint egy szépen földiszitett koporsó, melynek



belsejében az önérdek férgei nagyon jól érzik ugyan ma­
gukat, de a nemzet halo tt!“

A szabadság az isteni gondviselésnek legfenségesebb 
adománya, azt megőrizni és védeni emberi becsületünk és 
hazánk iránt való legszigorúbb kötelességünk, —  mert az 
élet szabadság nélkül nem méltó az emberhez, —  szabad­
ság nélkül nincs emberi élet, —  e nélkül az ember hason­
lítana a természeti ösztönök rabjaihoz, t. i. az állatokhoz. 
Kérdezitek tovább, hogy mire való a szabadság? Kérdez­
zetek meg egy börtönben sinylődö nehéz rabot, kinek 
legboldogitóbb álma az, hogy még egyszer szabaddá lehes­
sen ; —  kérdezzétek meg a szabadság harczának zivatará­
ban élet-halál liarczot vivó katonát, ki vérfagyasztó vak­
merőséggel szegezi mellét a halálos Ítéletet sivitó tüzes 
golyók zápora elé, —  mert tudja, hogy a kivívandó dicsőség 
egy fölszabadítás után epedő nemzetnek lesz örömünnepe; 
—  érzi, hogy harcztéren sirba temetett csontjai felett hálás 
unokák borulnak le dicsőítő imába foglalni mindazoknak 
nevét, kik egy nemzet igaz ügyének szent diadaláért 
fenékig ürítették a halál sötét poharát!

És ha van még, aki kételkedni tud abban, hogy sza- 
hadság nélkül az emberi élet gyalázatnál egyéb nem lehet: 
kérdezze meg lelkiismeretének isteni sugallatát, kérdezze 
meg önön emberi méltóságának tiszta tudatát, — az minden 
ékesszólásnál meggyőzőbben fogja megadni e kérdésre 
a feleletet.

Vagy üsse fel a világtörténet könyvét ott, ahol Brutus 
ledöfte Gásart! Tudta azt Brutus, hogy édes apja szivébe 
döfi a tört, tudta, hogy világ szerint hálával tartozik ő 
annak, akit hála helyett a halálba kerget, —  de a haza és 
a szabadság iránti szeretet hatalma legyőzte benne az édes­
apa iránti szeretet ösztönét: —  megölte tulajdon apját, 
mert gyilkosnak tekintette azt, —  a szabadság gyilkosá­
n a k . . .  egy nemzet szabadságának gyilkosa pedig halált



érdemel, még tulajdon gyermekétől is, —  mert kárhozatra 
méltó gonosztevőnél még az se tekintheti ötét egyébbnek.

Rabszolga volt a mi nemzetünk is —  aki hitvány 
zsarnokainak századokon keresztül fizette a draga véradót, 
de hűségéért és önfeláldozó szolgálatáért nem kapott egyéb 
jutalmat, csak gyalázatos rablánczot! Oh milyen súlyos 
teher is lehet az a rabláncz egy szabadságimádó nemzet 
izmos karjain, —  mily bűnös lealázása, mily alávaló meg- 
gyalázása ez egy olyan nemzet büszkeségének, kinek azelőtt 
még nevétől is rettegett a v ilág! — De bár századok fáj­
dalmait kellett is a magyarnak átalszenvednie, nem halt 
meg ez a nemzet, csak mélyen álmodott, csak hóhérai 
hazudták teli a világot avval a hírrel, hogy meghalt. . . 
Ki is tették a ravatalra, elkészültek a temetésére, de az 
igazság Istene nem engedte, hogy eltemessék, —  fölrázta 
álmából ezt a nemzetet, hogy a vére és vagyona után 
sóvárgó bérencz-bestiákkai leszámoljon s bebizonyítsa az 
elámitott világ előtt, hogy ö élni tud és élni akar! —  
1848 márczius 15-ike volt a feltámadásnak dicső napja! 
A magyar honvédek halhatatlan diadalainak fundam entu­
mát képezi ez a szent n a p ! —  Mennyi magasztos eszme, 
mennyi édes reménység s mennyi keserű csalódás fűző­
dik e mai nap históriai múltjának emlékezetéhez.

Ti tudnátok azt elbeszélni öreg honvédek! —  Ti, akik 
átalküzdöttétek a nemzet legszentebb ügyének nehéz har- 
czait, amelyekről egy Petőit Sándor a dúló csaták vihar­
madara ihletett ajkakkal előre jósolt ezen szavakban: 
„Véres napokról álmodom, mik a világot romba döntik s 
az ó-világnak romjain az uj világot m egterem tik!“

Ti tudnátok azt elmondani az ékesszólásnak minden 
bübájával, öreg honvédek, kik e hazának Isten és az egész 
világ színe előtt igaz ügyeit elárulni, a hazaszeretet oltár­
képét besarazni s ezt a nemzetet durva rablánczra verni 
láttátok, s az elnyomatás és vadállatias bosszuállás minden



iszonyát könyes szemekkel, de élő hittel, edzett lélekkel 
és lángoló hazaszeretettel, egész világtól elhagyatva, szen­
vedtétek keresztü l; ti tudnátok azt elmondani minékünk, 
milyen fényes napja a magyar nemzet históriai múltjának 
a márczius 15-ike! Ti márcziusi ifjú óriások, kik letör­
tétek a gondolat és a szabadeszmék templomainak, a sajtók­
nak századéves rabbilincsét s fölráztátok halálos álmából 
milliók tetterejét és önérzetét, hogy fölébredve, mennydörgő 
szavakkal zúgja el véletek együtt: „Fegyverre honfiak!“

Szent jelenségek előttünk azok a könyek, melyek a 
mai nap múltjának emlékezetétől szemeitekből alágör­
dülnek; mi mindannyian meghatott lélekkel hajiunk meg 
előttetek, mint az ideális hazaszeretetnek s a legdicsőbb 
napok emlékezetének élő szobrai előtt. A ti küzdelmetek 
milliók jólétének élet-halál harcza volt, a nehéz idők méltó 
katonákat találtak tibennetek. „Szabadság! „Egyenlőség!“ 
„Testvériség!“ volt a ti jelszavatok. . .  Fájdalom, azok közül 
is sokan bűnös kezet emeltek e szentháromság ellen, 
akikkel mi házi isteneinket és mindenapi kenyerünket 
mindig hiven megosztottuk!

A lázitók, a szennyes hazugság után élődők ezek, 
kik a becsületes nép tudatlanságát arra használják fel, 
hogy izgassanak az ellen a magyar állam ellen, melynek 
ők is épen olyan polgárai, mint a magyar a jkúak! Ehhez 
hasonló aljasságot a történelem csak utálattal tűrhet meg 
lap ja in ! De mi ennek daczára megünnepeljük ezt a mai 
napot azok helyett is, akik ma sem szégyenük bűnös 
honárulással mutogatni be magukat a világ előtt. Jól 
tudjuk mi azt, polgártársaim, hogy voltak és lesznek is 
mindig ezen a világon elzüllött, hitvány emberek, épen 
azért kötelességünk megkísérteni, hogy megjavítsuk őket, 
ha pedig egyáltalában nem fér reájuk a becsületes embe­
rekhez és tisztességes hazafiakhoz méltó élet: ők lássák 
majd, ami ezután következik.



Egy és ugyanazon politikai nemzethez tartozik e 
hazának minden polgára; az 1848 márczius 15-énelhangzott: 

Egyenlőség!“ „Testvériség!“ „Szabadság!“ e hazának 
minden gyermekével közös és azonos, aki ez ellen vét, 
az m indnyájunk ellen vét, aki pedig ezt úgy magyarázza, 
hogy akinek —  mert lusta, pazar, semmirekellő —  sem ­
mije nincs, rabolja el a gazdagabbaknak becsületes utón 
szerzett vagyonát, az ellen szelidebb argumentumot nem 
ismerhetünk, mint a -— statárium.

Ez a három jelszó: „Egyenlőség!“ „Testvériség!“
„Szabadság!“ nem tehet egyebet, mint azt, hogy mindazok, 
akik becsületes munkával egyenlő érdemeket szereztek: 
egyenlő jogokat is élvezzenek. . .  Azt jelenti ez a hármas 
igazság, hogy szabad legyen mindenkinek magát érvénve- 
siteni, hogy lehessen mindenki a maga sorsának a kovácsa, 
tekintet nélkül arra, hogy ur-é vagy szolga! és igy az 
embereket „Egyenlőkké“ , „Szabadokká , „Testvérekké 
semmi más ne tehesse, mint a becsületes m unka árán
kivívott érdem.

E magasztos eszmék születésnapjának évforpulóját 
ünnepeljük e napon. Legszentebb polgári ünnepe ez min­
den önérzetes magyarnak, —  de a sújtó igazság Ítélet­
napját rettegi ma minden zsarnok és hazaáruló. —  Halá­
los Ítéletüket zúgta el a költő a harcz zivatarának köze­
pette ezen szavakkal:

„Meg van vagdalva, vérzik a kezünk,
De azért még elbírja fegyverünk.
S am erre vág,
Ott hagyja fájó vérnyomát.
Ott hagyja fájó vérnyomát 
Haramjacsorda, képeden,
Hogy majd az Ítéletnapon 
E bélyeg vádolod legyen.
Vádolod az Isten szine előtt 
És gyújtsa rettentő haragra őt 
Te ellened,
Ki ránk veszett fogad fened“.



A mai nap fénye felette áll mindenféle pártküzdelem­
nek és huzavonának, melyek, fájdalom ! napjainkban kü­
lönösen, valóságos botránykövei a tisztességes társadalmi 
életnek! — A mai nap az önzetlen hazaszeretet ünnepe. 
„Egy ily napon lett a nép szava Isten szava!4*' Valóban 
—  polgártársaim ! —  midőn a nép ünnepélyes hangulat­
tól elragadtatva döntő befolyást gyakorol a maga sorsára 
egy „jajj44-kiáltásban, mellyel haragját vagy fájdalmát 
zúgja el, avagy egy helyeslő vagy tiltakozó szózatával, 
melyben jövője és sorsa felett egy lélekkel, egy akarattal 
határoz, - olyan felséges jelenség ez, melynek méltó 
ecsetelésére nem használhatunk más szavakat, mint hogy: 
„A nép szava Isten szava!44

A kegyelet adóját rójjuk le múltúnk iránt e napon.
- Romlott politikai életünknek oly nagy szüksége van 

arra, hogy fölé emelkedve a durva mindennapiasságnak, 
egy tisztán megcsendülő buzgó imádság röppenjen el 
lelkűnkből, —  ez a pár szóból álló imádság, hogy:

„Éljen a h aza!44
De ezt az imádságot nem elégséges csak úgy gépiesen 

elmondani, ezt át kell érezni minden igaz hazafinak, —  
át kell érezni egyszersmind azt a szigorú kötelességet is, 
hogy a haza szent oltárán áldozni tudunk is, akarunk is, 
fogunk i s ! —  és akko r: „Ismét magyar lesz a magyar,
S  világ végéig az lesz, Vagy irtőztatőn és dicsön M ind­
mind egy száliy elvesz44.

Legyen a márczius 15-ike a magyar nemzet előtt a 
kedves visszaemlékezéseknek olyan fényes örömnapja, 
mint amilyen fényesek voltak azok a diadalok, melyekkel 
a honvédek e nap szentségéért halhatatlanokká tették 
nevöket.

Az a nemes lelkesülés, melynek varázstüze milliók 
szivében gyuladt föl e napon, ezer év óta hirdeti a nagy 
világnak, hogy a magyar nemzet rabbá nem lehet —



ia

so h a ! És ha ismét bekövetkeznének a megpróbáltatás 
nehéz napjai s ha az egész világtól elhagyatva, becsüle­
tünkben és létjogunkban támadnának meg a tyranizmus 
bérenczei: akkor ismét csak egy márczius 15-iki lelkesü­
lés kell, hogy összedobbantsa m indnyájunk szivét. -— az­
tán nem lesz az istennek olyan zsarnoka, amely rab- 
lánczra verje a magyart!

Ez a föld, melyet apáink vitézség árán szereztek és 
védtek meg ezer pokol és kárhozat ellen, —  ez a föld a 
magyar kezekre bilincsnek való vasat nem teremhet •— 
soha! mi a bilincsek helyett kardokat kovácsoltatunk 
az anyaföld által termelt vasból s kardunknak élével vér- 
betükkel Írjuk a zsarnokok alávaló szivébe, hogy : „Ne
bántsd a m agyart!“ —  Kardunkkal irjuk majd minden 
lázitónak és honárulónak szivébe, hogy itt, ezen a ‘földön: 

„Minden ember legyen ember és m agyar!“
Ezekre a szent és magasztos eszmékre kell nékünk 

megszeghetetlen erős esküt tenni minden márczius 15-én, 
egy lélekkel, egy akarattal . . .  s ha igy ünnepeljük meg 
e napot, akkor mihamarabb bekövetkezik az az idő, ami­
kor a „Szabadság“ , „Egyenlőség“ és „Testvériség“ olyan 
Szentháromsággá válik, melyet e hazának minden gyer­
meke egyforma hittel imád, s

„A magyar név újra szép lesz,
Méltó régi nagy híréhez.
Mit rákentek a századok:
Lemossuk* a gyalázato t!“

(Szilágysomlyó.)



Ünnepi beszéd 1896 márczius 15.
(Az igazságról.)

A mindenség nagy labyrintjában legrejtélyesebb nt az, 
amit a sors az emberiség pályájaként kijelölt. Olyan titok- 
szerű, olyan mélységes gondolkozásba ejti az a kérdés a 
bölcseségtől megőszült fejet is, hogy mi rendeltetése van 
tulajdonképpen az embernek s mi czélja van az em­
beriséggel magának az Istenségnek. Volt idő, amikor az 
emberiség körében véres csaták dúltak a felett a kérdés 
felett, hogy milyen lény az az Isten, akinek létét mindenki 
ösztönszerüleg érezte, de hollétét és mibenlétét helyesen 
felfogni sohasem volt képes. Volt idő, amikor az emberek 
kimondották, hogy ahol az igazság, ott az Is te n ! És ezen­
túl csak az igazságot keresték, ezt tartották a legfőbb 
jónak, —  ezt tartották mindenek felett való hatalomnak és 
egyedül idvezitő szent czélnak. Az igazság után való törek­
vés lett ezután a legszentebb emberi kötelesség; az igaz­
ság elvei szerint való élet lett a legnemesebb földi élet; 
az igazság kimagyarázása lett a legkellemesebb szellemi 
szórakozás; az igazság felöl álmodni volt a legboldogitóbb 
és legédesebb álom ; az igazságért meghalni lett a leg- 
dicsöbb halál. Évszázadok évszázadoknak sirját ásták meg 
azóta az emberiség történetében, mióta először felvetették 
ezt a kérdést, hogy hol van tehát az igazság, és miben 
áll tulajdonképpen az igazság?! Azok, akik leikökben nem 
éreznek elég erőt arra, hogy evvel az örökrejtéjü kér-



déssel szilárdan, rendületlenül, a józan gondolkodás kö­
vetelménye szerint foglalkozzanak, —  ezen semmi további 
okoskodást nem tűrő szavakkal felelnek nekünk, hogy : 
„Az égben lakik az igazság!“ De ezek a szavak a mi 
igazság után szomjazó emberi vágyainkat nem képesek 
kielégiteni. Mi egy biztos irányt keresünk, amelynek út­
vesztője n in csen ; mi egy biztos időt fürkészünk, mely 
kivül esik az örökkévalóság megmérhetetlen fogalmán; 
mi egy emberileg kezelhető és emberi számítások hatal­
mában álló eszköz után vágyódunk, melyeknek segítségé­
vel megvalósulva lássuk —  az Igazságot!

Korunk is az igazság kutatásának isteni szolgálatában 
áll; tudósok millió számra irják meg könyveiket; parag­
rafusok számlálhatatlan sokaságával iparkodtak bevilágitani 
az emberiség elméje előtt a kételyek vak sötétségét, hogy 
a balga félelmet elűzzék előlünk s hogy a boldogság fel- 
bőtelen tiszta egével varázsoljanak bennünket körül. Azo­
kat az üdvös alkotásokat pedig, amiket az emberiség nemes 
törekvése, erkölcsi és szellemi m unkássága idáig megterem­
tett : —  a szuronyok és ágyuk millióival védik az enyészet 
romboló hatat aim a ellen . . . Mindezek azonban gyarló 
eszközök, feleletet adni nekünk arra a kérdésre, h o g y : 
„hol van hát az igazság?“ Bismarck, a világhírű politikus 
azt mondta, hogy „ahol a hatalom, ott az igazság s 
vészit, aki koldusbottal perel“ . Pedig ez az okoskodás, nem 
volt egyéb az ő részéről sem, mint a gőgnek és fenn- 
héjázásnak szerencsétlen szüleménye.

De miért foglalkozzunk tovább az egész világgal, hiszen 
a mi világunk ez a vérrel megáztatott ezeréves szent 
ország; a mi tetteinkről egy ezredév beszél; a mi dicső­
ségünk elh er vadhatatlan kincse m arad az emberiség tör­
ténetének. Itt minden talpalattnyi tér az igazság ezeréves 
fundam entum a; itt minden honfiúi lélek az igazság élő 
temploma; itt minden édesanya az igazság átörökitője;



itt minden dal az igazság zengő im ája; itt minden szép 
gondolat az igazság fönnszárnyalása. . .  Ha tehát hallani 
és megismerni akarod te emberiség, hogy mi az igazság, 
kérdezd meg mi tőlünk magyar nemzettől s mi megadjuk 
reá a feleletet.

Megdönthetetlen igazság az, hogy őseink, legnagyobb 
vezére, Árpád, ezelőtt ezer esztendővel ide vezette népét 
s letette a fundamentumát annak az országnak, amelyet 
ma ezer esztendő eltelte után is tisztelni és becsülni 
köteles az egész világ.

Megdönthetetlen igazság az, hogy bennünket idegen 
népektől körülvett s magára hagyatott magyar nemzetet, 
titkos és nyilt ellenségeink századok hosszú során töre­
kedtek kitörülni az élő nemzetek sorából; de ennek a 
nemzetnek rendületlen erényén, szabadság iránti igaz sze- 
retetén s hazafiasságának megostromolhatatlan sziklakövén, 
nem vehetett diadalt az alattomban lappangó csel és ravasz 
fondorkodás!

Megdönthetetlen igazság az, hogy a magyar nemzet 
ezeréves küzdelem és önfeláldozás árán vivta ki magának 
az elismerést még ellenségei részéről is, —  hogy béke idején 
a legigazságosabb biró, a legbölcsebb kormányzó, a gyá­
moltalanoknak legönzetlenebb istápolója, a nélkülözőknek 
legnemesebb szivü jóltevöje, -—az üdvös békének igaz ba­
rátja; harczban mértéket nem ismerő önfeláldozás, bátorság 
és lovagiasság nemes tulajdonai ékesitik; —  ezen erényeket 
őseitől örökölte s örökségül utódaira hagyni elengedhetetlen 
szent kötelességének ismeri —  s valahányszor sorsának egét 
a veszdelem felhői bontották el, egyetlen vészkiáltás a haza 
védelmének lobogói alá toborzottá milliók és milliók légió­
ját —  s sújtó kezében a kardnak minden csapása vérbetiikkel 
irta gonosz ellenségeinek szivébe és homlokára az igaz­
ságnak istenigéjét.

Megdönthetetlen igazság az, hogy egy Bocskay, egy



Rákóczi, egy Kossuth, lelkűkben a legszentebb és legne­
mesebb értelemben vett szabadság lángoló éizetével bon­
tották ki a küzdelem zászlóját s tetteikkel öröktanuságot 
m utattak föl nemzetük előtt. Három fényes csillag az em­
beri sors sötét égboltozatán, három magyar nyelven tett 
kijelentése az örök igaz Isten hatalm ának!

Megdönthetetlen igazság az, hogy volt egy fényes nap 
hazánk történetében, melynek sugarai ma, évtizedek múl­
tán is melegitenek, ma is íénylenek, melytől az időnek 
minél nagyobb távolsága választ el bennünket, annál m e­
legebben érezzük áldásos utókövetkezményeit, amely nap 
nemzetünk és hazánk történetéhen egy külön korszakot képez, 
amelyet szavakkal körülírni nem lehet, mert egészen a csodák 
és mesék világába tartozik, amelynek emlékezetétől lázasan 
dobban meg keblünkben a sziv s hálaimádságba olvad a 
lélek a gondviselő Isten iránt, aki reánk azt a halhatatlan 
emlékezetű napot virrasztotta s lelkünket rendületlen el­
határozásokra fölfegyverezte, hogy szellemünk és karunk 
m unkája örök és maradandó legyen, amig eg\ magvai él 
e földön. Ez a nagy nap, a mi nemzeti dicsőségünk örökké 
ragyogó napja az „1848 márczius 15‘*.

Miként a növények tavaszszal nem beszélnek össze, 
hanem egy titokzatos erő által fejlődésnek indu lnak : épen 
úgy 1848-ban a műveletlen jobbágy nép nem  birt az 
eszme öntudatával, de érezte az ellenállhatatlan eiőt s eg\ 
hivó szózatra, hogy: „Talpra magyar, hi a haza! szilaj 
lelkesedéssel ragadta meg a fegyvert a megtámadott haza
és szabadság védelmére.

Amennyi a haza- és szabadságszeretetéből az emberi 
lélekben megfér, az mind-mind tettekben és szent elha­
tározásokban jutott kifejezésre márczius 15-én. Amilyen 
fényes volt ezer esztendővel ezelőtt a honfoglalás befeje­
zésének napja, épen olyan fényes volt 48 évvel ezelőtt a
szabadság, egyenlőség és testvériség márczius 15-ike . , .
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Árpád behóditotta a világhódító Attila örökségét a Kárpá­
toktól az Adriai tengerig, a székely havasoktól az Ens 
folyóig . . .  de az ő unokái később rabigába görnyedtek, 
egy márczius 15-iki lelkesedése millióknak, egy halhatatlan 
emlékű Kossuth Lajosa a némzetnek kellett ahhoz, hogy a bi­
lincseket összetörje és magát ismét szabaddá tegye a magyar I 

1848-ban maga az igaz Isten szólalt meg a magyar 
nemzetben mennydörgő hangon. Mózes a biblia szerint 
égő csipkebokornál látta az Is ten t; a magyar nemzet dúló 
harcok viharában érezte magát Istenhez legközelebb, mert 
tudta, hogy annak legdrágább ajándékát, a szabadságot 
védi. A mai nemzedék tehát arra a kérdésre, hogy mi az 
igazság, evvel a négy szárnynál felelhet csak, hogy. .,1848“, 
m inden más egyéb emberi tekintély és emberi okoskodás 
ferde szüleménye . . .  A politikai élet erkölcsi tisztaságát 
a magyar nemzet boldogságának szent és megfertőzhetetlen 
forrását ez a négy szám jelöli: „1848“ . . .  Az igazi
magyar az ö Miatyánkját akár az atyaisten nevével, akár evvel 
a négy számmal kezdje, mindkét esetben megérti azt az 
Isten, és igy e helyett a szavak helyett: „mi Atyánk, ki a 
mennyekben vagy“ , igy is m ondhatjuk: .,1848, ki a
mennyekben vagy, jöjjön el a te országod!“ —  Mert azok a 
szép és nagy eszmék, amelyekért akkor küzdöttünk és 
harczoltunk, az égből szállottak alá a földre; de a zsar­
nokok megirigyelték tőlünk s mi nem tudtuk megvédeni 
azokat a pokol és kárhozat ezer martalóczai ellen, az ég 
ismét befogadta őket s mi még mindig csak lelkűnkben 
érezzük, hogy jogunk van az 1848-iki nagy eszmékhez, 
de még mindig nem  vagyunk képesek vitézséggel és ha­
tározott erélylyel s hazaszeretetünk mennydörgő szózatával 
leimádkozni az égből ezt a négy számot: .,1848“.

Ez a négy szám egy nagy hatalom s e nagy hata­
lomnak élő tudata a nemzet lelkében oly mélyen gyöke­
rezik, hogy évszázadok, tán évezredek múlva is legdrágább



kincse és egyedüli Istene lesz a magyarnak az „1848“ . 
E négy szám imádata legyen a feltétel, mely nélkül igaz 
női szerelemre ne számithasson a férfi. E négy szám 
legyen beírva imádságos könyvünk mindenik lapjába, ez 
tündököljék fölirva a templomok mennyezetén. E  négy 
szám legyen legfőbb czélunk, legédesebb reményünk, legtisz­
tább hitünk s legbuzgóbb imádságunk! Ezekre a kérdésekre: 
mi a jog, mi a hatalom, mi az igazság, mi a hazaszeretet, mi 
a szabadság s mi a magyar nemzet boldogságának legfőbb 
feltétele, ezekre a kérdésekre —  mondom —  evvel a négy 
számmal lehet csak egyenesen és világosan felelni: „18481“ .

Aki az 1848-iki eszméknek és elveknek nem hive, 
az a magyar nemzetnek igaz barátja nem lehet. Ezek az 
eszmék össze vannak forrva a magyar nemzet leikével, jelle­
mével, erkölcsével, honfiúi becsületével. Magyar ember csak 
képmutatásból vagy elvetemültségből tagadhatja meg múlt­
ját, nekünk magyaroknak 1848 óta, múltúnk és jövőnk, 
hitünk és meggyőződésünk, tiszta hazafiságunk, —  szóval 
minden, ami előttünk szent, ebben a négy számban van 
kifejezve: „1848". Azok pedig, akik megtagadják, kicseré­
lik ezt a négy számot, ideig-óráig úszhatnak a felszínen, 
de végtére is alásülvednek a hullámok sírjába s a nemzet 
tengerének felszínén nyomuk sem marad többé, azon a 
helyen pedig, hol elsülyedtek, a viz hulláma ivekben 
ezeket a számokat írja le búcsúztatóként: „1848“ .

M agyarok! Polgártársaim ! Legyetek méltók, legyetek 
igazán érdemesek erre az országra, mely ezer év óta a 
miénk! —  Ha igaz létekből méltók akartok lenni azokhoz, 
kik ezt a földet elfoglalták, fentartották, a szolgaság igája 
alól fölmentették s ezer pokol és kárhozat dühe ellen meg­
védelmezték, —  akkor az legyen a legistenesebb imádságo­
tok, ami az enyém s ami igy kezdődik: „1848, jöjjön el a 
te országod, legyen meg a te szent akaratod mindörökké“ .

(Margittá.)



Ünnepi beszéd 1904 márczius 15.
Egy nemzet, egy milliókból álló erkölcsi tekintély 

épenugy mint egyetlenegy em ber: keletkezik, (megalakul), 
— viszontagságos életpályáját megfutja, —  hivatását, ren­
deltetését jó l vagy rosszul betölti és azután •— meghal. Ezt 
a sorsot fizikailag minden nemzetnek el kell viselni; —• 
igy követeli ezt a természet örök törvénye: a leghatalma­
sabb és legkérlelhetetlenebb törvény ezen a világon.

A magyar nemzet származása (megalakulása), évszáza­
dos szereplése: fényes, dicső és felejthetetlen. Aranybetük- 
kel irta fel azt a történet könyvébe az —  „Emlékezet“ . . . 
Az „Emlékezet“, a jelen kor keserű fájdalmainak ez a 
hatalmas gyógyító mestere, —  a magyar nemzetnek egye­
dül vigasztaló szelleme. Ugyan mi vigasztalót és lélek­
emelőt találhatunk a sivár je len b en ! ? Hiszen ma sem 
szellemi, sem anyagi téren nem láthatunk egyebet, hitvány 
lekötöttségnél, föld porába alázó szolgaságnál.

Tulajdon házainkban nem vagyunk gazdák, hanem 
vagyunk magas bérfizetésre kötelezett —  lakók. Tulajdon 
földeinken nem vagyunk szabad polgárok, hanem vagyunk 
becstelenül leigázott rabszolgák. Soha megszégyenitöbb és 
embertelenebb szolgajármot nem viselt a magyar nemzet, 
mint m a!

Politikai függetlenségünket, alávaló osztrák fur fang 
és hunczut erőszak játsza ki és szégyeniti meg a világ előtt. 
Társadalmi jólétünket és szabadságunkat pedig rövidlátó 
politikusok gyenge elméjű intézkedése folytán hazánk föld­



jére beözönlő vagyon- és uraloméhes idegenek rabolják 
el. Beh’ ránk is illik a nagy Kölcsey Ferencznek jeles 
mondása a földönfutó sorsüldözött árvaságról, amely: 
„Szerte néz és nem leli honját a hazában!“

Fájdalom, hogy nekünk mindezeknél még nagyobb 
szerencsétlenségünk is van és ez abban áll, hogy nem 
tartunk össze, tulajdon testvéreinket nem tiszteljük, nem 
becsüljük. Egymásra fenekedik a magyar, m intha bizony 
nem volna elég halálos ellensége, nem volna elég meg- 
rontója, kifosztója, elárulója, tönkretevője. Önmagát sebzi 
ez a nemzet, mintha öngyilkosságot akarna elkövetni. —  
m intha a saját húsától akarna megcsömörleni s a saját 
vérétől akarna m egrészegülni! Pedig igy sohasem lesz 
belőlünk tiszteletre méltó, erős, hatalmas és független 
nemzet! mert az egymás megbecsülése, egymás kölcsö­
nös tisztelése, támogatása, —  a jó és balszerencsében 
való összetartás: erkölcsi és becsületbeli kötelessége a haza 
minden gyermekének. Erkölcs és becsület nélkül egy nem ­
zetnek, egy államnak nem lehet más sorsa: gyalázatos 
elzüllésnél, szégyenletes szolgaságnál. Mert megvan irva, 
hogy „Minden állam, mely magában meghasonlik: elpusz­
tu l!“ és meg van irva, hogy: „Minden államnak támasza, 
talpköve a tiszta erkölcs, mely ha elvész: Róma megdől s 
rabigába görnyed!“

Erőnek vitézségnek és szabadságnak szülőanyja: az 
egyetértés és összetartás . . . Gyöngeségnek, gyávaságnak és 
szolgaságnak szülőanyja: e meghasonlás és széthúzás. Na­
gyon bölcsen és igazán m ondja Fallmayerer a hires német 
iró, hogy: „A természet örök törvényei szerint: az erő a 
gyöngeség felett, —  az egyetértés a meghasonlás felett s a bátor­
ság és vitézség a gyávaság felett mindig győzelmet a r a t . . .“ 

Ez a mai kor lealázó és megszégyenítő reánk —  s 
a mai társadalmi és politikai viszonyok a józan és becsü­
letes kritikát csak rettegni tudják, de kiáltani nem!



Hagyjuk itt egy kevés időre e sivár jelent, mely 
megvetésnél s gúnynál egyebet ugv sem érdemel . . . 
Emelkedjünk fel a hálás kegyelet szárnyain és az emlékezet 
lélekemelő szárny csapásaival szálljunk vissza a múltba s 
fürösszük le ott magunkról régi dicsőségünk kristály vizével 
a jelennek földhöz bilincselő nehéz p o rá t . . . Hadd frissül­
jön és pezsdüljön fel ereinkben a vér, —  villanjon át raj­
tunk egy isteni szikra, -— szellemüljünk át a mai nagy ün­
nepnapon s tegyünk erős megszeghetetlen fogadást, hogy 
őseinkhez erényben, vitézségben, igazságban, szeretetben mél­
tók leszünk . . . azokhoz a nagy ősökhöz, akik minden körül­
mények közt jobban tudták szeretni hazájokat, mint gyű­
lölni ellenségeiket; —  azokhoz az ősökhöz, kiket a költő 
még fogyatkozásuk miatt sem tud elismerés és tisztelet nél­
kül szemrehányással illetni, amikor az mondja róluk, hogy :

„Kevéssel volt bűnöknél több erényök.
Mely az apákról a fiakra szállt,
Ámde ez a kevés, mikor a vész jö t t :
Sohsem hagyá elveszni a h az á t!“

*
Tépjünk ki hát a magyar dicsőség múltjából egy fényes 

darabot, —  egy napot: 1848 márczius lő-ét, -—- amelybe 
mint tükördarabba nézzünk belé —  s mig egyfelől kigyö- 
nyőrködjük magunkat, másfelől okuljunk és tisztuljunk; —  
hiszen oly nagy szüksége van mindezekre a mi csüggedő, 
megkísértett lelkűnknek.

Minden nagy eseményt, — melyet ember idéz elő — 
megelőz az okos meggondolás, a tervszerű megfontolás, 
a körültekintő előkészület. A világra szóló 48— 49-es 
eseményeknek is megvoltak a maga előzményei. Évtize­
deken át készült arra a nemzet. A mi szabadságharczunk 
előkészítése és végrehajtása, különlegességénél fogva, párat­
lanul és egyedül áll a világtörténelemben, —  mert ezt 
lényegében ugyanazok hajtották végre, akik előkészítették.



A franczia szabadságharczról (amely forradalom volt 
inkább, mint szabadságharcz) az van feljegyezve, hogy 
„azt a nemzet legelőkelőbb s legműveltebb osztálya készí­
tette elő, és a legdurvábbak és legmüveletlenebbek hajtot­
ták végre“ .

Ezzel e llen tétben: a magyar szabadságharczot a
nemzet legjobbjai készítették elő s azok is hajtották végre. 
És ha nem lettek volna lelki vakságban szenvedő, hatalom­
éhes, félmüvelt, tudákos, elvadult lelkű gonoszok, akik 
szemenszedett rút hazugsággal félrevezették és felbujtották 
ellenünk a horvát, rácz, szerb, oláh és szász nemzetisé­
g e t . . .  oh akkor, ma ez a mi országunk lenne a legsza­
badabb és legboldogabb ország a világon.

Az oláh, a szerb, a rácz, a horvát s valamennyi 
ellenünk oktalanul és elvetemült módon felbujtott nép, 
minden szerencsétlenségét és lelki vakságát vezető emberei 
gonoszságának és romlottságának köszönheti. Mert mi ma­
gyarok, ugyanabban a szabadságban, ugyanabban a jól­
létben óhajtottuk részesiteni őket, mint aminőt önönmagunk­
nak kívántunk. Testvéri szeretettel akartuk velők megosztani 
a jő- és balszerencsét, melynek bennünket a gondviselés 
osztályrészesévé tett. És amikor őseink e haza minden gyer­
mekének szebb jövőjéért s jövő boldogságáért nagyot és 
üdvösét akartak alkotni: akkor a nemzetiségek —  ahelyett, 
hogy velünk az osztrák ellen, mint közös ellenség ellen 
testvéri jobb kezet fogtak volna: reá hallgattak a bécsi 
hőhérhatalom bérenczeinek sátántanácsára és lelketlen fel­
hajtására s elhitték azt az ocsmány hazugságot, hogy a 
magyar nemzet ö ellenük készül, őket akarja megtámadni 
és bántalmazni. . .  így történt az meg, hogy ezek a nemzeti­
ségek mi ellenünk testvérgyilkos kezet emeltek, megfeledkezve 
mindenről, amit az erkölcs és a becsület parancsol.

A magyar nemzet ilyen hallatlan gonoszságra elkészülve 
nem volt, de nem is lehetett. Nem tudhatta, nem hihette



azt, hogy tulajdon testvérei gonosz kezet emelnek ellene . . , 
Méltán törhetett ki a keserű szemrehányás siráma nagy 
költőnk: Petőfi. Sándor leikéből e szavakban:

„Te rácz, te horvát, német, tót, oláhság,
Mit marjátok mindnyájan a m agyart?
— Török, tatártól, mely titeket védett,
Magyar kezekben villogott a kard . . .
Megosztottuk tivéletek hiven, ha 
A jó  szerencse nekünk jó t adott,
Felét átvettük mindig a tehernek,
Mit váltatokra a halsors ra k o tt. . .
Ez most a hála, vétkes vakmerénvnyel 
Reánk uszit a hűtelen király,
Mohó étvágygyal rohantok meg minket,
Miként a holló a holttestre sz á ll . . .
Hollók vagytok ti, undok éhes hollók,
De a magyar még nem halotti test.
Nem, Istenemre nem s hajnalt magának 
Az égre a ti véretekkel fest“.

. . .  óh bár sohasem kellett volna a nagy költőnek e 
vérlázitő riadót megírni és bár sohasem kellett volna test­
véreink rémtettéről ezt a megdöbbentő gyászjelentést k iadni!

Mindenki tudta, hogy a nemzetiségek fellázitása osz­
trák hóhérmunka. —  Gonosz lélekkel igy gyilkolták halomra 
a m agyart. . .  És vájjon mi jutalmat kaptak ezek a fel­
lázított testvérgyilkosok, —  mivel fizetett nékik az aljas 
lelkű hatalom ? —  Semmi egyébbel mint rút hálátlanság­
gal. Mikor a fő-fő testvérgyilkosok a bőrökért felmentek 
Bécsbe : —  ott gúnyosan lekaczagták őket és kitessékelték 
mint valami kutyákat! . . . Ilyen megszégyenítés után semmi­
sem moshatta le többé lelkűkről a testvérgyilkosság rút 
szennyét.

De mindhiába lázitotta ellenünk Ausztria a nemzeti­
ségeket, —  m indhiába küldte nyakunkra százezrekre menő 
bérenczhadait. . . mivelünk egy mindezeknél sokkal nagyobb



hatalom, nagyobb erő harczolt . . .  és ez a nagy hatalom 
a szabadságnak s az igazságnak csodátmivelő Istene volt, 
kinek hatalmas ereje sujtóvá tette karjainkat, rettenhetet- 
lenné tette bátorságunkat és halálmegvetővé tette sziveinket. 
Es győztünk minden vonalon. Csodatetteinket bámulva nézte 
az egész világ.

A dinasztia megrémült, és látva, bogy az igazságos 
Isten hatalmasabb, mint az ő gonoszsága, —  látta, hogy ön­
magán kivül semmiféle más hatalom nem győzheti le a 
magyar n em zete t: megkörnyékezte, megtántoritotta és meg­
vesztegette egvik-másik előkelő magyar mágnást s ezekkel 
a megmételyezett gyászmagyarokkal aláíratott egy könyörgő 
levelet a muszká czárhoz. Ebben a rimánkodó levélben a 
legrútabb, legalávalóbb rágalmak voltak összefirkálva a 
magyar szabadságbarcz befeketitésére s meggyanusitására. 
Ez a gazkezekböl gazkezekbe jutott könyörgő levél azt a kérést 
tartalmazta a muszka czárhoz, hogy köldjön be a czár Magyar- 
országba egy minél erősebb hadsereget, — mert mi magya­
rok fellázadtunk. . . „Fellázadtunk!“ . . . mily hallatlan aljas 
hazugság volt ez ! . .  . H át fellázad, egy nemzet, ha azoknak 
a törvényeknek akar érvényt szerezni, amiket az ó felkent 
fejedelme tulajdon keze aláirásával szentesitett ? ! . . . Fel­
lázad egy nemzet akkor, amikor hazáját szabaddá, önmagát 
boldoggá s polgárait a haza öntudatos nagykorú fiaivá akarja 
tenni? Fellázad egy nemzet akkcr, ha fegyvert fog mindazok 
ellen, akik életére és vagyonára törnek mint a rablók?! 
Fellázad egy nemzet akkor, amikor nem engedi magát, mint 
valami porban csúszó férget —  agyontapostatni ? ! . . . 
Fellázad egy nemzet, ha nem engedi, hogy kirabolják, ki­
fosszák és gazkezekkel a vérét kiontsák ? ! .  . .

. . . íme igy lázadt fel a magyar nemzet. És mégis 
ezt a legbecsületesebb kötelesség szerű önvédelmet: az életnek, 
a becsületnek s a magántulajdonnak védelmét, —  „láza­
dásnak“ nevezték el —  Bécsben. És a muszka czár elhitte



a szépen szóló hazugságokat. Hogy ne hitte volna el, mikor 
állítólag az ő kenyeres pajtása (az osztrák császár) ütötte 
alá a legsötétebb hóhérpecsétet! . . .

így zúdította hazánkra rettenetes hadait a muszka 
czár !

De ennél sokkal nagyobb csapás volt az. hogy meg­
haragudott ránk a szabadság Istene ! Megharagudott, mert 
véreink közül egynémelyek hazaárulókká hitványultak .
Az Isten,, a nagykegyelmü Isten pedig a töredelmes bűnös­
nek minden más vétkét meg tudja bocsátani, de egyet még 
az Isten sem tud megbocsátani, —  nem bocsáthatja meg a 
legnagyobb és legkiáltóbb gaztettet: a hazaárulást“ . . .

Isten mindig velünk volt, amig becsülettel, szeplőtlen 
nemes lelkesedéssel s a szabadság iránt igaz hűséggel 
hadakoztunk . . . Óh jaj ! de ha köztünk a szent ügynek 
árulója akadt, — ezt a nagy vétket mindig, mindnyájunk 
bűneként torolta meg rajtunk a Szabadság Istene. Szomorú 
dolog, hogy ez már olyan sokszor megtörtént!

E miatt sóhajt fel Istenhez e szavakkal a kö ltö :
„Hajh! de bűneink miatt 
Gyűlt harag kebledben.
Elsujtád villámidat 
Dörgő fellegedben!“

És megdördültek fejünk felett a haragvó Istennek 
sötét fellegei, — és elborult felettünk az ég . . . Vérbe 
tiporták a nemzetet elvetemült gonoszsággal, vérlázitó erő­
szakkal! — Elnémultak a szabadságharcznak riadószavu. 
csodás zen éj ü tárogatói. Porba hullottak a győzelmes csa­
ták szentséges háromszinü lobogói. Utolsót dördültek az 
ágyuk . . . Utoljára villant meg a vitézi kardok pengéje . . . 
„Világosnál, Világosnál huszárok könyeztek!“ . . .  És nehéz, 
sötét gyászba öltözött a nemzet . . . mert elkövetkezett a 
legrettenetesebb megpróbáltatás ideje, — a gazemberek sza­
bad. garázdálkodása a jókon és igazakon . . .  A vérbetiport



magyar nemzet leikéből ismét fölsikoltott a kínos panasz,
—  a csatasikon elesett Petöíi Sándor lesújtó szavaival:

„Csatatér ez a sik, szent csatáknak téré,
Mert a szabadságért harczoltanak rajta . . .
Oh árva szabadság, haldokló kezedből 
Undok árulás a fegyvert kicsavarta . . .
És a hősök, kik itt a hazáért vívtak:
Hazátlan bujdosók, földönfutók le ttek ! —
És a latrok, kik a hazát elárulták:
Urak lőnek . . .  oh szív, szivem ne repedj m eg!“

De a magyar nemzet ennyi vérfagyasztó megpróbál­
tatás daczára, - -  nem veszett el; — mert ez a nemzet 
amikor a maga igazáért, hazájáért, hazája minden gyer­
mekének jólétéért, szabadságáért, polgári becsületéért ál­
dozta vérét, vagyonát és annyi szent buzgalmát: — ugyan­
akkor az egyetemes emberiség legszentebb javaiért, az emberi 
méltóság, az emberi becsület és tisztesség szent jogaiért küz­
dött és áldozott.

A sok alattomos, gyáva árulás és elvetemült, gyilkos 
erőszak vérbe tiporhatta 1849-ben is a magyar nem zete t; 
de nem ölhette meg! Ez a nemzet él és élni fog mind 
az idők végéig . . . mert az a génius (az a szellem), 
amely a magyar nemzet titáni küzdelmeiben megszólalt,
—  halhatatlan és örökéletü, mint maga az Isten, amelytől 
származott. Ezért nem lehet a magyar nemzetet eltaposni, 
eltemetni,' mert amint a költő m ondja:

„Nem hal meg az, ki milliókra költi 
Dús élte kincsét, ám bár napja múl,
Hanem lerázván, ami benne fö ld i:
Egy éltető eszmévé finom ul!“

*

Ezek a magyar szabadságharcznak dicső tettekben 
gazdag és fényesen tragikus mozzanatai, amelyekre ünne­
pélyesen visszaemlékezni, első sorban ezen a napon: már-



czius 15-én kötelez minket a nemzeti és hazafíui hálás ke­
gyelet! Ezen a napon, mert ez a nap a hazafiul fellángo­
lásnak csodát mivelő emlékezetes napja.

Mit érne a magvető ember munkája, ha a föld alá 
takart mag nem szökkenne csirába, hogy idővel érett ka­
lásszá fejlődhessék?! Mit érne az emberi elmének minden 
gondolata, az emberi szivnek minden érzése, —  ha az 
eszme, az ige testet nem öltene és az emberi társadalom 
közjavára üdvös intézménnyé nem érlelődnék?! Mit ért 
volna a magyar nemzet legjobbjainak évtizedeken át ki­
fejtett nagyratörö buzgalma, odaadó fáradozása, kitartó 
munkálkodása: hogyha föl nem virrad a nemzetre „1848 
márczius 15-ike“, amely napon a könyvnyomdákról, a 
sajtókról letörték a rabbilincset, megszüntették a czenzu- 
rát, hogy igy a szabad szellem elragadó tárogatójával s 
tettre hivő szózatával tétlenségéből fölrázzák és tettre lelke­
sítsék ezt a nemzetet, —  hogy igy „nyelvöket a dörgő egek 
szájába tegyék és jelszavukkal bezúgják a világot!?“

Ennek a hivó szózatnak, a „Talpra magyar !“-nak 
vesékig és velőkig ható tárogatója 1848 márczius hó 15-én 
zúgta be alöször az országot . . .  Ez a csodát mivelö nagy 
nap volt a születésnapja az utána kővetkező felejthetetlen 
eseményeknek. Ez a nap szülte azt az erőt, azt a hatal­
mat, amely később nagy hazánkfia, Kossuth Lajos ajkára 
adta ezeket a lelkes szavakat:

„Úgy érzem, hogy az Isten kezembe adta az Ítélet 
napjának tárogatóját, hogy annak dörgő hangja felkiáltsa 
sírjából a holtakat, hogy ha vétkesek vagy gyöngék, örök 
halálba sülyedjenek! ha pedig van bennök életerő: örök­
életre ébredjenek!“

Nincs fenségesebb napja a magyar nemzet történeté­
nek, mint 1848 márczius 15-ike! Ezen a napon szánta 
el magát egész egyetemében férfiasán és merészen a magyar 
nemzet arra, hogy független és szabad lesz, habár a pokol-



lal és kárhozattal kell is megvívnia az élet-halál nehéz 
tusáját! Oh bar a magyarok Istene jóvoltából mielőbb 
jelvirradna reánk ismét a szabadság és függetlenség már- 
czius 15-ike! Mert bizony ma méltán jajdulhat fel lelkűnk­
ben a jobb érzés e szavakkal:

Mi vagy te, magyar nép, mi benned a lélek,
Hogy abban ilyen sok keserűség fér m eg . . .  ? !
Egy tűzhányó talán, mely kialudt végkép,
Örökre kifújta bosszúját és m é rg é t.. .
N em ! örökké nem tart a tűzhányó álma,
Felháborodik még benne a bősz láva, —
Mennél több torlasz áll utjának e léb e :
Annál jobban hallik zúgása az ég b e!

(Zovány.)



FÜGGELÉK.

Ünnepi beszéd.
Magyarország ezeresztendős fennállásának emlékünnepélyén. 

— 1896. évi május lió 25. —

Kelj föl ezeresztendős sirodból világnak legnagyobb 
fejedelme, Á rpád! Nézz széjjel égő tekinteteddel nemzeted 
millióinak táborán, akik ma áldó imádsággal dicsőitik és 
magasztalják halhatatlan nagy nevedet!

Volt a világnak ezer meg ezer csodatevő hőse. fényes 
nagy alakja, —  de azok mindannyian eltörpülnek a te csodás 
nagyságod előtt . . . mert amig azok csak a maguk ékes­
ségét gazdagították, a maguk privát érdekeit ápolták, a 
maguk családi existen bájuknak avagy egy hatalom- és 
vagyonéhes szövetkezet érdekeinek áldozták fel vakon és 
elfogultan országok és nemzetek jövőjét, boldogságát, hitét 
és szabadságát: — Te Árpád, nem utánoztad őket! Tége­
det a hadak vezérletére, a kormányzás bölcsességére, a harczi 
tudományra s a honfoglalás művészetére nem vérszomju- 
hozó fejedelmek tanítottak. Tégedet ezekre az erényekre 
maga a Magyarok Szent Istene tanított, akinek te meg­
testesülése voltál e földön!

Te nem tanultad Írott könyvekből, hogyan kell az 
ellenséget legyőzni, —  hanem úgy, természetes józan ésszel 
csatarendbe állítottad hadseregedet, Lehel vezéreddel meg- 
fuváttad a harczi riadót, aztán sereged élén rohamot in-



tettél s olyan győzelmeket arattál ellenségeid fölött, hogy 
reszketett hírétől a világ! Te' nem tanultad könyvekből, 
hogyan kell az ellenséget barátokká, testvérekké tenni, —  de 
lekötelező igaz becsületességeddel, nemes jóindulatoddal 
akiket egyszer elhalmoztál: becstelenség lett volna azok 
előtt az élet, ha szükség esetén minden perczöket éretted 
nem szentelhették fe l; - utálatos lett volna elöttök a 
halál, ha éretted alkalomadtán fel nem áldozhatták magukat.

Te nem tanultad könyvekből, hogyan kell szeretni a 
hazát és nemzetet. Te. nemzeteddel együtt, hazátlan buj­
dosója voltál a nagy világnak] Évszázadokon keresztül 
barangolt ellenséges népek közt Ázsia és Európa ismeret­
len sivatagjain a magyar! S a te nagy lelked, a te atyai 
nemes szived nem birta elviselni tovább e nemzet bol­
dogtalanságát, fölsirt benned a honvágy s a világverő 
Attila örökségéből hazát szereztél népednek, —  h azá t! 
ahol ma a te unokáid az ezeredik esztendőt ünnepelik!

Mi lenne az emberiségből, ha egyes kiváló férfiakba 
a Gondviselés nem lehelne egy-egy isteni szikrát, amelylvel 
azok bevilágítsák a jövő sötétségét s kiolvassák milliók 
sorsának könyvéből a titkok varázsigéit, hogy igy lelköknek 
emberfölötti hatalmával s buzgalmuknak csodás erejével 
vezethessék népöket egy szebb és boldogabb czél felé. 
Ilyen isteni erő működött Árpád lelkében is; ennek a 
léleknek egy-egy szikrája égjen mibennünk, mert csak 
addig lehetünk Árpád apánkhoz méltók, amig bennünk 
az ö nagy szelleme lakik, hiszen az ő lelke a szabadság 
és hazaszeretet érzületével azonos!

Magyarok! Polgártársaim! Szeressétek ennek a hazá­
nak minden legkisebb göröngyét, melyet a harczosok vér­
rel, az árvák és elhagyatottak kényeikkel annyiszor meg­
áztattak és termékennyé tettek, hogy erősítse bennetek a 
jövő iránti hitet s beteljesitetse rajtatok az imádságnak azon 
szavait: „Add meg Isten a mi mindennapi kenyerünket“ .



Néhány ezer főt számlált m indössze a magyar nemzet, 
midőn a Kárpátok bérezed átlépte s diadalmas harczait 
megkezdette a gyülevész népek csordáinak százezrei ellen, 
kik századokig bitorolták Attila örökségét. A honfoglalás 
dicső küzdelme évekig tartott, —  de végre be lett fejezve 
a nagy munka. —  Amikor elnémultak a harczi riadók, —  
az elfoglalt bástyákat diadalmi zászlók ékesítették, —  a 
harezok zivataraiban elvérzett hősöket sirba tem ették: 
megilletödve széttekintettek a bérezek és rónák beláthatat­
lan térségei fölött s örömkönyeket sirva igy sóhajtottak 
fö l: Boldogok vagyunk! véget ért a bu jdosás! ez itt a 
mi rég óhajtott Hazánk!

H aza! Milyen magasztos szent fogalom e z ! Kérdez­
zétek meg a számkivetettet, kinek minden percze rémek­
kel van benépesítve; —  kérdezzétek meg a bujdosót, kinek 
nincs hova lehajtsa fejét, —  aki rettegve kerüli az embe­
reket, mert minden boldogságtól m egrabolták. . .  s ha meg­
ismeritek ezeknek gyászát és gyötrelmeit s megismeritek 
hogy mi a hontalanság, megilletödve kulcsoljátok kezeteket 
imára s áldani fogjátok a hóditó Árpád emlékét, ki egy 
boldogító otthont, egy szabad hazát hagyott reánk földi 
örökség gyanánt.

Az ember születik, bizonyos ideig él s aztán elhal, 
mint bármely más lény, amely homlokán hordja a íöldi 
múlandóságnak letörölhetetlen bélyegét. Ig en ! de ha ennek 
az életnek csak ennyiből állana az összes filosophiája: —  
„Születni“ , „élni“ és „meghalni“ , —  akkor az ember 
nagyon is hitvány teremtése lenne az Istennek. —  Ha 
annak tudata, hogy hiszen úgy sem élünk sokáig s holtunk 
után úgy sem érünk avval semmit, ami e földön élveze­
tet vagy keserűséget okozott, ha ez az átkos gondolat, ez 
a sötét rögeszme szivná a vérünket, mint a vám pír: — 
kérdem, lenne-e megvetendöbb, lenne-e hitványabb terem­
tés ezen a földön, mint az em b er!



Ha az ember letépi magáról a törvénytisztelet s a 
becsület és büszke önérzet ékességét, — ha semmi szent 
érdeket nem ismerve, mások vérére és vagyonára éhezik, 
mint a ragadozó állat; —  kérdem, van-e halálos Ítéletre 
megérettebb szörnyeteg, mint az em ber!?

Nincs! —  És épen azért, úgy a törvény, mint az 
erkölcsi világrend elsepri a föld sziliéről. —  mert hiszen 
más sorsot nem is érdemelhet. —  De ha az ember azért 
él, hogy az erkölcsi világrend, a közboldogitás és lélek- 
nemesités érdekében minél többet tegyen, —  azért él. hogy 
azokat, akik az életben kiskorúak, tapasztalatlanok: — 
nemesítse, oktassa, védelmezze, —  kérdem, hogy az ilyen 
ember nem érdemel-e tiszteletet és becsülést! ? — Ig en ! —  
érdemel s a jók becsülésénél és igaz barátságánál méltóbb 
jutalm a nem lehet! Épen igy van ez az élet és küzdel­
mek világában a népekkel s a nemzetekkel is. A törté­
nelem nyilvánvalóan tanítja, hogy minél hitványabb, 
durvább, istentagadóbb és vadabb volt egy nemzet, annál 
kevesebb ideig élt és szerepelt e földön, — inig ellenkezőleg, 
minél igazságszeretőbb, erkölcsösebb és jellemesebb volt 
valaha egy nemzet, annál hosszabb ideig élt s annál biz­
tosabban tudta fenntartani szabad hazáját, ahol büszkén 
mondhatta el magáról, hogy: „Az én házam, az én váram !“ 
És most azt kérdezem tőletek Polgártársaim! van-e ezen 
a világon a hosszú életű nemzeteknek szebb példányképe, 
mint a m agyar?

Én sokáig, — nagyon sokáig kerestem a világ- 
történelemben erre a kérdésre a feleletet s miután meg­
győződtem a felöl, hogy fényesebb multu s jellemesebb 
életű nemzet a magyarnál nincs és nem is volt soha; 
örömkönyezve adtam hálát Istenemnek, hogy én is magyar 
vagyok !

Küzdelemre, harczra termett a magyar! Tán nem is 
volt ezen a világon nemzet, kinek annyi ellensége lett
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volna, mint nekünk s mégis a mi pazar nagylelkűségünk 
szerint ellenséggel sohasem bánt el senki. Azt sem tud­
hatjuk sokszor, hogy vájjon az, akivel a mindennapi 
kenyerünket megosztjuk —  barátunk lesz-e, vagy megöld 
gyilkosunk ?! — így van ez évtizedek, évszázadok óta s 
igy lesz ez a jövőben is. De ennek daczára mindig meg­
tudta oltalmazni a maga igazait a magyar! —  Minél több 
ellensége volt, annál vitézebben forgatta a kardot. —  annál 
nagyobb csodákat müveit, m intha csak azért teremtette 
volna az Isten erre a földre, hogy a többi népek folyto­
nosan bámulják és rettegjék!

Őseink nem hóditottak be világrészeket, nem hará­
csoltak össze kincseket, hogy örökség gyanánt azt hagy­
ták volna ránk. — de ami a világ minden birtokánál és 
kincseinél többet ér —  vitézségük, becsületük és haza­
szeretetük szeplőtelen emlékezete fennmaradt s rólok írja 
meg a krónikás a világtörténelem egy részét, örök dicső­
ségére ennek az ezer esztendős magyar hazának !

Ha elsöpörne is bennünket valaha az idők zivatarja, 
a magyar nemzet hire, neve, dicsősége fennmarad, amig 
csak ezen a földön emberek élnek s amig erény és igaz­
ság az erkölcsi világrendnek fundamentumát képezik!

Haza és függetlenség! Ez legyen tehát a mi minden­
napi kenyerünk, ez legyen a mi mindennapi imádságunk, 
mert ha ezt egyszer elveszni hagytuk, —  elvesztettük 
emberi méltóságunkat, becsületünket, lelkiismeretünket — 
Istenünket. Pusztuljunk el inkább irtó háborúban egytöl- 
egyig, mint az Avarok!

Ezer esztendőt számlál a magyar nemzet, állami élete. 
—  Ezer sztendő, annyi keserű megpróbáltatás, annyi kínos 
küzdelem, —  annyi vér és köny s olyan kevés öröm, 
mint a magyar nemzetnek jutott önkénytelenül a költőnek 
azon szavait juttatják eszünkbe: „Isten csodája, hogy még 
áll H azánk!“



Amit ez elmúlt ezeresztendön keresztül olyan sok­
szor nem tett a magyar, a jövő ezredév azt követeli meg 
tőle, ha élni akar. hogy összetartson! egymást becsülje 
meg mint ember, mint barát, mint testvér. Erre tegyünk 
megszeghetetlen ünnepélyes fogadást az elmúlt ezeresztendö 
sirjánál s ha egyetértésben élünk, ha a haza és szabadság­
szeretet kettős erénye ékesít bennünket, akkor bizton néz­
hetünk a jövő elé, akkor sorsunk egére ujabb ezredév 
van felírva, melyen ujult erővel, üdvösebb alkotmány 
mellett s hozzá méltóbb függetlenséggel él és virágzik 
a h a z a !

Legyen tehát a magyar természetes és egyszerű, bé­
kében munkás, takarékos, előrelátó és óvatos: harczban, 
háborúban vitéz és önfeláldozó, mint Árpád és az ős- 
magyarok valának, akiket becsült, tisztelt, félt és rettegett 
a világ. Erre a magyar nemzetre hosszú és nehéz feladat 
vár még a jövőben; — művelünk czéljai vannak a gond­
viselő Istennek; — egy nemzetnek, mely isteni czél és 
rendeltetés szolgálatában áll; —  egy ilyen nemzetnek élni, 
remélni és szerepelni kell; egy ilyen nemzetnek földi hit­
vány zsarnokok ékes bíborát lenézni és utálni erkölcsi 
szent kötelessége ! Mert a magyar csak addig magyar, 
amig szabad és önérzetes nemzetnek vallhatja magát!

Tanítsátok meg azért ti édes anyák gyermekeiteket 
imádni az emberi méltóság legdrágább k incsét: a szabad­
ságot. Koldusbot és függetlenség inkább, mint gyémánt 
korona és rabszolgaság! Mert csak addig nevezheti a 
magyar nemzet az Istent Istenének, amig szabad és füg­
getlen le sz ! — hiszen a rabszolgának nincsen is Istene, 
a rabszolgaléleknek csak az elkárhozáshoz van joga.

Be vannak, be kell hogy legyenek vésve ezek az 
eszmék minden tisztességes honpolgár leikébe. Vigyázzatok 
polgártársak, őrizzétek meg hiven hazaszerető lelketeknek 
ezt az isteni adományát, ezen isteni kezek által lelketekbe



irt törvényeket, mert ez lesz a jövő- ezredév legdrágább 
kincse, ez lesz az utódoknak legszentebb öröksége. Ebhez 
esküdjék hűséget minden ujabb nemzedék, mint harcz 
előtt zászlójához a katona, —  aztán ha jön a megpró­
báltatás nehéz ideje, tudni fogja minden magyar, hogy 
meghalni kedves kötelessége annak, aki azon szent és 
örökdicső czélért áldozza fel életét, hogy függetlenül és 
szabadon mindörökké: Éljen a haza!

(Zovány.)

TARTALOMJEGYZÉK.
Lapszám

I. Ünnepi beszéd 1894 márczius 15......................................... 1
II. Ünnepi beszéd 1895 márczius 15.........................................  7

III. Ünnepi beszéd 1896 márczius 15.........................................  14
IV. Ünnepi beszéd 1904 márczius 15.........................................  20
V. Ünnepi beszéd Magyarország ezeresztendös fennállásá­

nak emlékünnepélyén 1896 május 25............................... 30

Debreczen sz. kir. város. köpyviiyomda,-vállalata. 1808-679,

I c i tá l tu l  in o i ta  t Ä i ü  i
Lelt.

8 AoÜ a'sR-



CD
■'TTnh'■<±
o

LU s1 . OL Ü R
in




